	香港税法指南 

	税务条例规定征收的税项：利得税、薪俸税、物业税 

利得税 
课税范围:凡在香港经营任何行业、专业或业务而从该行业、专业或业务获得于香港产生或得自香港的所有利润（由出售资本资产所得的利润除外）的人士，包括法团、合伙商号、信托人或团体，均须缴税。征税对象并无香港居民或非香港居民的分别。因此，香港居民可从海外赚取利润而无须在香港纳税，反过来说，非香港居民如在香港赚取利润，则须在香港纳税。至于业务是否在香港经营及利润是否得自香港的问题，主要是根据事实而定，但所采用的原则可参考在香港法院及终审法院判决的税务案例。 

以下各项均视为于香港产生或得自在香港经营行业、专业或业务的收入：
（一） 因在香港上映或使用电影或电视片胶卷或记录带，任何录音，或任何与该等胶卷、记录带或录音有关的宣传资料而获得的款项。
（二） 因有人在香港使用或有权使用专利权、设计、商标、版权物料、秘密工序或方程式或其它类似性质的财产而收取的款项。
（三） 因有人在香港使用或有权使用动产，而收取租赁费、租金或其它类似收费款项。

现时，向非法团公司征收的利得税为15%，而法团利得税则为16%。 

双重课税:香港与内地所签订的关于对避免双重征税的安排，经已实行。该安排在内地适用于1998年7月1日或以后取得的收入；而在香港则适用于1998年4月1日或以后开始的课税年度中取得的收入。范围包括航空、航运业务及其它商业范畴。香港亦与其它国家在航空及航运业务收入达成避免双重征税的安排。此外，税务条例经已修改，对具有对等待遇地位的航运业务收入，予以免税。

评税的基础:利得税是根据课税年度内的应评税利润而征收的。对于按年结算帐项的业务，应评税利润是按照在有关课税年度内结束的会计年度所赚得的利润计算；至于在1974年4月1日或该日以后开业而帐项结算日期每年均截至同一日为止的业务，应评税利润总额则与开业以来所获得的按税例调整后的利润相等。在有关课税年度内，经营者须根据上一年度评定的利润缴纳一项暂缴税。当有关年度的利润在一下年度评定后，首先会将已缴纳的暂缴税用以抵销有关年度应缴纳的利得税，如有剩余，则用以抵销下一年度的暂缴税。 

在停止经营的业务方面，除了若干情况须特别处理外，一般来说，应证税利润是根据上一课税年度基期结束以后至停止营业日期为止所赚得的利润计算。 

非居港人士及为非居港人士服务的代理人:非居港人士如在香港经营任何行业、专业或业务而获得于香港产生或得自香港的所有利润，均须缴税。此税项可直接向该非居港人士或他的代理人征收，而不论该代理人有否实际收取所得利润。税务局并可由该非居港人士的资产中追回此项税款，也可向代理人追讨。代理人必须由居港人士的资产中保留足够款项，以备缴税。

非居港人士自上述第一页（一）及（二）分段所截获得款项，及非居港艺人或运动员在香港以其艺人或运动员身份演出所得的款项均须缴税。此税项可向付款或以转帐方式付款与上述非居港人士的人士名义征收。该名缴付或以转帐方式缴付这些款项的人士，须在其付款或以转帐方式付款时自这些款项中扣起足够支付应缴税款的款项。 

居港代销人须每隔3个月向税务局局长申报他代非居港寄销人所作的销售总额，并须缴付相等于该总额1%的款项予税务局局长，但在税务局局长同意下，可缴付较少的数额。

如非居港人士与居港人士经营生意，而经营的方法令该居港人士无从获利或所获利润少于普通独立营商者可得的利润时，此项业务可被视为该非居港人士在本港经营的业务，而以该居港人士为代理人。 

倘若无法确定非居港人士在香港经营行业、专业或业务实得的利润，税务局可根据该项业务在本港的营业额，按一合理的百分率计算所获的利润。 

倘若非居港人士的业务总行设在香港以外地方，而帐目未能显示该行设在香港的永久办事处所实得的利润，在进行评税时，该驻港分行的利润将以比例方法计算，即香港分行的利润在利润总额中所占的比率，相等于此分行的营业额在营业总额中所占的比率。

此外，税务条例对非居港船东或非居港飞机东主在他们的船只造访香港水域或他们的飞机降落香港机场时亦有明文规定。可向税务局查询进一步的详情。 

豁免及扣除:从须缴付香港利得税的法团收取的股息，及从其它人士收取已包括在此须予缴付利得税的应评税利润内的款项（如：合资经营所分配的利润），都不列入收受人应评税的利润内。

一般而论，所有由纳税人为赚取应评税利润而付出的各项开支费用，均可获准扣除，其中包括：
（一） 为赚取该项利润而借款所付的利息（但须符合若干条件）及租用建筑物或土地的租金；
（二） 坏帐及呆帐（如日后收回须当作入息）； 
（三） 为赚取该项利润而使用的器具、处所、工业装置、机械等的修葺或修理费； 
（四） 为赚取应评税利润而在香港使用商标、设计或专利的注册费用，及用以购买该等专利或任何特别技术的开支（但由一名人士向另一名有关联或有关系之人士全部或部分购买该等专利权或任何特别技术的开支则不会获得扣除）； 
（五） 科学研究费用（包括市场、工商或管理事务研究）及工业教育的支出，但须符合某些条文的规定；
（六） 雇主对按年支付认可职业退休金计划的供款或为此项计划而按年支付的保费，或任何为该等计划而预备的款项。但就每一雇员所付出的数目，不得超过该雇员在有关期间内的薪酬总额的15%。 

在计算利润时，以下项目不得扣除：
（一） 家庭或私人开支及任何非为产生该项利润而付出的款项； 
（二） 资本的任何亏损或撤回、用于改进方面的成本，及任何资本性的开支； 
（三） 可按保险计划或弥偿合约收回的款项； 
（四） 非为产生该项利润而占用或使用楼宇所支付的租金及有关费用； 
（五） 根据税务条例缴纳的各种税款（除就雇员薪酬支付的薪俸税外）； 
（六） 支付予东主或东主的配偶、合伙人或合伙人配偶（如属合伙经营）的薪酬、资本利息或贷款利息。

如纳税人只有分行或附属公司在香港营业，而总行方面将部分可扣除的管理费用转帐，作为香港分公司或附属公司的费用，则在计算香港税项时，此项转入的费用也可予以扣除，但只限于在有关课税年度的基期内用以赚取应评税利润的数目。

税务优惠:在某些特定范畴上香港有需要提供税务优惠，以令工商界能够与区内其它对手在公平的环境下竞争。这些税务优惠包括： 
（一） 购置特别与制造业有关的工业装置及机械，以及计算机硬件软件所作的开支100%实时注销优惠。
（二） 工商业为翻修商用楼宇工程所作出的资本开支可分五个课税年度注销。 
（三） 对从符合资格的债务票据所获取的收益，实施优惠税率征税。 
（四） 对再保险公司的离岸业务所得，会实施优惠税率征税。 
（五） 在香港存放于认可机构的存款所赚取的利息（在1998年6月22日或之后所累算的），得豁免缴付利得税。（不适用于财务机构所收取的利息或累算归予财务机构的利息） 

亏损:纳税人于某一会计年度内的亏损可结转用以抵销随后年度的利润，但经营多于一种行业的法团，则可将某一行业的亏损，抵销另一行业的利润。申请以个人入息课税办法计税的人士，如遭受营业亏损，可由总入息内扣除所亏损的数目。 

于1974/75年度未获准扣除的结转亏损，仍可于日后用以抵销利润。

对于实施优惠税率征税的收益或利润，在计算其盈亏用于抵销正常收益或利润时，会作出相对的调整。

折旧免税额 

工业建筑物及构筑物:为若干行业兴建工业建筑物及构筑物而付出的资本开支，可获特别免税额。该等行业为交通事业、船坞、水电事业、商品制造加工或贮藏业、在制作所或工厂内从事的行业，与及农业等。在付出该等资本开支的课税年度内，纳税人可获开支总数20%的初期免税额，其后每年可开支总数4%的免税额，直至该项开支全部注销为止。如有关资产中途变卖，则会根据该项资产的卖价与变卖时折余价值之间的差额，来决定所给予的结余免税额，或作出结余课税。

商业建筑物及构筑物:任何非工业建筑物或构筑物，如用作经营行业、专业或业务（用作出售的楼宇除外）均可获重建免税额，即每年获减免为兴建该等建筑物或构筑物所招致的资本开支的2%（1989/90年度或之前则为0.75%）。

由1998/1999年度开始，商业建筑物免税额将取代重建免税额，该免税额是兴建所招致的资本开支的4%。同时税例亦加入与工业建筑物及构筑物的结余免税额和结余课税的规定。 

工业装置及机械:纳税人可就为产生应评税利润而付出的资本开支费用，除那些用于上述（税务优惠）外，获得下列免税额： 
（一） 工业装置及机械成本的初期免税额。由1989/90年度起，免税额为成本费用的60%。 
（二） 根据该项资产的折余价值而计算的每年免税额。折旧率由税务委员会规定，由1980/81年度起，分别为10%、20%及30%，视乎该类工业装置或机械的估计可用期而定。按同一比率计算每年免税额的资产，则列入同一"聚合组"内。
（三） 结束时无人继承的业务，可获给予根据未获免税的开支费用与变卖机械及装置所得款项之间的差额而计算的结余免税额；但变卖一项或多项资产的收入，如超过此等资产所属"聚合组"的合计折余价值，则须作出结余课税。

帐簿及纪录:凡在香港经营业务人士，必须就其收入及开支以中文或英文保存适当的纪录，以便确定其应评税利润。法例规定必须就各项业务交易纪录指定的详细资料。业务纪录须自交易完结后，保存至少七年。

 
 

	


